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koncentráción ós a tanuló aktivitásának az érvényesülésén fordul 
meg. Aki ezt a két követelményt gyakorlatilag megvalósítja, az nagy 
lépéssel vitte eló're a nevelőtanítás ügyét.1 KRAMMER JÓZSEF. 

A SZLAVÓNIAI MAGYAROK ÉS A JULIÁN-EGYESÜLETI 
ISKOLÁK.2 

Hat évvel ezelőtt egy egyesület alakult Budapesten, abból a 
célból, hogy Szlavóniában élő véreinket nyelvileg, érzelmileg, erköl-
csileg és gazdaságilag védje, gyámolítsa s a magyar nemzet számára 
megtartsa. Ez az egyesület nevét attól a dominikánus barát tól vette, 
aki IV. Béla idejében nagy küzdelmek közt, kétszer zarándokolt ki 
Ázsiába, hogy a régi hazában maradt magyarokat felkutassa ós azo-
kat az ú j hazába való költözködésre rábírja. Az egyesület pecsétje 
Jul ián barátra való tekintetből egy szerzetest ábrázol, aki egy ma-
gyart, védő karokkal ölel magához. 

Hogy a oPaedagogiai Társaság® nagyérdemű elnökének engedel-
mével, éppen e társaság ülésén ismertetem ennek az egyesületnek a 
működését, annak egyrészt az az oka, hogy már maga a Paedagogiai 
Társaság, mint tudományos egyesület, kizárja azt, hogy ez a fontos 
művelődési ügy, politikai szempontból tárgyaltassék, másrészt pedig 
azért, — s ez a fő, — mert a szlavóniai magyarság nemzet i védelmi 
munkájában az iskolának s az azokban működő néptaní tóknak 
jutot t a legfőbb szerep. 

Már évekkel ezelőtt megvolt Horvát-Szlavonországban élő ma-
gyar testvéreinknek nemzeti szempontból való megvédelmezése és 
gyámolítása i ránt i ' szándék. A szlavóniai régi ref. hitközségeknél min-
dig magyar volt az istentisztelet nyelve. De nem volt magyar a kath. 
vallásúaknál! Akadt tehát egy-két olyan falu s puszta, melyeknek 
kath. magyar lakóssága vasár- és ünnepnap a szerény kinézésű ima-

1 Dr. Ranschburg: A gyermeki elme és működése: Dörpfeld: 
Denken und Gedachtnis. Dr. Fauth: Das Gedachtnis. Ebbinghaus : Über 
das Gedachtnis. Ziehen: Leitfaden der physiologisehen Psychologie. 
Dr. Huther: Die psychologische Grnndlage des Unterrichts. Willmann : 
Didaktik als Bildungslehre. Lange: Über Apperception. Krammer: 
Az emlékezet. — A kérdés jelentősége a nevelőtanításban. — A cselekvés 
szerepe a nevelőtanításban. — A figyelem. — A leeketanulás és a szor-
galom. 

2 Szemelvények a M. P®d. Társ. 1910. dec. hó 17-iki ülésen tartott 
felolvasásból. 
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házban, a harangláb alatt, vagy valamely módosabb gazda által fel-
állított keresztfa körül gyűlt össze, s ott magyar nyelven végezte 
ájtatosságát s vallása által, ösztönszerűleg igyekezett önönmagát és 
gyermekeit megvédeni az idegen népelembe való beolvadás ellen. 
Később 10—15 évvel ezelőtt egy-két vasúti tisztviselő magyar hitel-
szövetkezet alapítására buzdította több falu népét s annak szervezé-
sé t elősegítette. Találkozott olyan horvát közigazgatási tisztviselő, 
akinek megesett a szíve a magyarok elhagyatott sorsán s néhány, 
magyarok által lakott faluba, a nép gyakori kérésére, magyarul is 
•tudó tanítók alkalmazását sürgette a horvát kormánynál s ilyenek 
kinevezését elősegítette, kik aztán a horvát tanítási nyelv mellett 
egy-két heti órán a magyar írásra és- olvasásra is megtanították a 
magyar gyermekeket. A reformátusok missziói telepeket s kerületeket 
szerveztek. A misszió-központon székelő lelkész 2—3 járás, sőt egy 
egész megye területén lakó magyar ref. híveket, lelkileg s nyelvileg 
gondozta. A lelkész beosztotta magának a kerületét és a vasárnap 
kivételével mindennap úton volt, úgy hogy kéthetenként, vagy 
havonként minden hivője közt megjelent. A magyar államvasutak 
saját alkalmazottjai gyermekeinek a taníttatása céljából magyar isko-
lákat szerveztek, melyekbe naponként nagyrészt 10, 20, sőt 30 kilo-
méternyi távolból, vasúton szállítják a magyar gyermekeket. 

Több pusztán az uradalmak, hogy lekössék munkabíró magyar 
•cselédeiket, magyar iskolákat állítottak fel. Mivel azonban némely 
-helyen sem az uraság, sem az uradalmi tisztség nem sokat törődött 
a tanító munkájával, a magyar béresek gyermekei valami sokat nem 
tanultak s így az oktatás eredménye alig volt számba vehető, s több 
iskolában lassankint oda sülyedt a tanítás színvonala, hogy csak a 
nevük volt meg. 

Mindezek a törekvések, próbálgatások azonban csak szórványo-
san és kis területen vehették védelmükbe a szlavóniai magyarok 
ügyét, mert a nemzeti védelem nem volt általános és nem volt szer-
vezett s egyöntetű, s főleg pedig azért, mert hiányzott a vezető kéz, 

x 

így állottak a dolgok, amidőn illetékes egyének teljes lelkese-
déssel vették kezükbe 1904-ik év végén ezt a nagy jelentőségű ügyet. 
Nemes idealizmustól duzzadó lélekkel, haza- és faj szeretetük egész 
erejével fogtak a nagy munkához, hogy Horvát-Szlavonországokba 
szakadt testvéreinket a magyar nemzet számára megmentsék ós meg-
védelmezzék. Nekik köszönhető, hogy a Julián barát nevét viselő 
•egyesület a jog és igazság védő pajzsa alatt oly szervekkel s oly 
szervezettel bír, mely rövid hat évi fennállása óta az idegen népára-
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datban nemzeti szempontból már-már elmerülő szlavóniai magyar 
népet kiemelte az örvényből, megmatatta nemzeti boldogulásának 
útját és szilárd alapokra fektette annak jövő hazafias életét. 

A nagy munkában közéletünk legkiválóbb egyénei vesznek részt.. 
A Julián-egyesületnek elnöke a legnagyobb magyarnak fia, gróf Szé-
chenyi Béla, társa a vezetésben Tarkovich József ny. államtitkár. 

Úgy a kezdeményezésben, mint a vezetésben soha el nem évülő-
érdemei vannak továbbá gróf Klebelsberg ügyvezető-igazgatónak. Lelkes 
támogatója az ügynek Kollányi Ferenc prelátus, második ügyvezető-
igazgató, Várady Árpád püspök, Antal Gábor püspök, Varga Gyula min. 
tan. és Pékár Gyula képviselő szakosztályi elnökök. Ezeken kívül az 
egyesület választmányának és igazgatóságának a többi tagjai is, 
kik között egy Almásy Dénes grófot, Beöthy Zsoltot, Darányi 
Ignácot, Eötvös Lóránt bárót, Eszterházy Miklós herceget, Gajári 
Ödön szerkesztőt, Kovács Gyula egyetemi tanárt, Szalay Imre minisz-
teri tanácsost, Széli Kálmánt, Wlassics Gyulát, Molnár Viktor állam-
titkárt, Bartóky József államtitkárt, Tisza István grófot, Barta Ödön 
képviselőt, Csajthay Fereno szerkesztőt, Márffy Albin államtitkárt, 
Nagy Ferenc államtitkárt, Vizaknay Antal miniszteri tanácsost, Csiky 
Gyula osztálytanácsost, Concba Győző egyetemi tanárt, Szily Kálmán 
miniszteri tanácsost van szerencsénk tisztelni, tanácsukkal és me-
leg érdeklődésükkel mozdítják elő egyesületünk céljait. 

Nem hagyhatom említés nélkül azokat a Szlavóniában lakó 
magyar nagybirtokosokat, kik az ottani magyar nép nemzeti védelme 
érdekében egyesületünket működésében a helyszínén támogatják. 

Gróf Jankovich Aladár belső titkos tanácsos, cabnnai nagybir-
tokos egy alkalmat sem mulaszt el, hogy birtoka területén és a szom-
szédságban levő pusztákon és falvakban elhelyezett Julián-egyesületi 
iskolákat ne keresse fel és az évzáró vizsgálatokat a legnagyobb 
érdeklődéssel végig ne hallgassa. Milyen felemelő, hogy egy Mailáth 
László gróf elvállalja a dolnjimihojláci Julián-iskola iskolaszéki 
elnöki tisztét és a város magyar iparosaival, saját gazdatisztjeivel és 
cselédeivel együtt tanácskozik a magyar iskola előmenetele fölötti 
Fenkölt lelkű neje, szül. Hadik grófnő pedig sajátkezűleg vendégeli 
meg pusztái cselédjeinek gyermekeit a vizsgálatok alkalmával. Jan-
kovich Bésán Elemér terezovaci nagybirtokos egy pasdagogusnak be-
csületére váló szaktudással mélyed kérdéseivel pusztai iskolájában, a 
tanulók lelkivilágába, s kinek nemrág elhunyt nemeslelkű neje heten-
ként kijárt az egyik pusztáján elhelyezett iskolánkba, hogy a cseléd-
ség leánygyermekeit tanitónő hiányában, a női kézimunkára meg-
tanítsa. Hideghéthy Imre, bogdanováci birtokos, hogy a vidókbeli 
magyar nép télen is keresethez jusson, kosárfonó-tanfolyamok szerve-
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zésén buzgólkodott. A szlavóniai magyar nagybirtokosok, bérlők, 
gazdatisztek egész raja fáradozik azon, hogy iskoláik feladatukat 
minél sikeresebben teljesítsék. 

x 

Az egyesület működése nem agresszív természetű, tehát célja 
nem azonos az úgynevezett a magyarosító* egyesületekével. A Julián-
egyesület nem magyarosít, hanem védelmez; megóvja azokat a ma-
gyar nemzethez tartozó magyar testvéreket a reájuk nézve idegen 
nemzetbe való beolvadástól, akik vagy mint őslakók sok évszázad 
óta laknak Horvát-Szlavonországokban, vagy mint újabb időben lete-
lepedett lakók keresik boldogulásukat s megélhetési módjukat Szent 
István koronájának ezen két országában. 

Az 1900-iki népszámlálás statisztikai adatai szerint Horvát-
Szlavonországokban 139,265 a magyarul beszélő lakósok száma, kik 
közül 90,761 a magyar anyanyelvű. Ez a szám azonban nem felel 
meg a mostani állapotnak, mert tekintettel az 1900-ik évi népszám-
lálás óta beköltözött magyarokra, a Horvát-Szlavonországokban élő 
magyarok száma a legnagyobb valószínűség szerint, jóval meghaladja 
a 150 ezret. 

x 

A Julián-egyesület két irányban teljesíti védelmi munkáját. Az 
egyik a felnőttek, a másik a jövő nemzedék megmentésére irányul. 

A felnőttek védelmét naptárak, imakönyvek, népies olvasmá-
nyok ajándékozása, vándor- és gazdasági népkönyvtárak felállítása 
által igyekszik eszközölni. Az egyesület fennállása óta valláskülönb-
ség nélkül 3117 drb. imakönyvet, 82 ezer drb. naptárt, több ezer 
népies könyvet és füzetet és oNéplapot* osztott ki közöttük. 

Az egyes helységekben és pusztákon kezelt ifjúsági-, vándor- és 
népkönyvtárak száma 157, melyek 114 helyen vannak elhelyezve. 
E nagyszámú könyvtár kezelését 10 kerületi könyvtárfelügyelő ellen-
őrzi és irányítja. A könyvtárak kezelését az egyesület tanítói, ma-
gyar iparosok és értelmesebb földmívelők vállalták magukra, a könyv-
tárak felügyelete pedig érdemesebb igazgató-tanítóinkra bízatott. Ma-
gától értetődik, hogy e 157 könyvtár még nem elégséges. Számos 
helyről újabb és újabb megkeresés érkezik az egyesülethez könyvtár 
adományozása iránt. S a kivándorolt magyar népnek ez az olvasás-
kedve igaz jele annak, hogy a magyar népben megvan a tudás-
vágy, az önművelődés iránti hajlam és a magyar nyelv iránti szeretet. 

Az egyesület szent kötelességének tartja, hogy minden faluba 
s minden pusztára, ahol megfelelő számú magyar lakik, vagy ha egy 

Magyar Paedagogia. XX. 8. 31 
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helység magyar lakosainak számából nem kerülne ki a megfelelő 
olvasóközönség, több szomszéd község összevonásával, lelkes egyének 
és intézmények segítségével, mindenüvé könyvtárat fog állítani. 
A Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsa nagy segítségére van 
egyesületünknek, a könyvtárak adományozása által. 

A felnőttek hitéleti ügyei sem maradtak gondozás nélkül. Ahol 
a plébános nem gördített akadályt, azokban a falvakban az egyesü-
let a magyarok kérésére Szent István napján vagy a templom vód-
szentje ünnepén, magyar lelkészt küldött, aki magyar hitszónoklatot 
tartott a közel s távol vidékről összesereglett magyar nép számára. 
Sajnos, hogy e tekintetben az egyesület a horvát lelkészek ellenállása 
folytán nem tehetett a nép óhajának olyan mértékben eleget, amint 
szerette volna. De, hogy a magyar nép anyanyelvén fohászkodhassék 
Istenéhez, s hogy anyanyelvén dicsérhesse énekével az Urat, az 
egyesület intézkedett arról, hogy a templomtól sok kilométernyi 
távolságban fekvő puszták és kisebb falvak magyar népe vasárnapo-
kon a Julián-egyesületi iskolában gyűljön össze, ahol a tanító veze-
tése mellett, magyarul imádkozik s harmónium kísérete mellett ma-
gyarul énekel. 

Hogy mily áldásos volt az egyesületnek ez intézkedése a nép 
vallási és erkölcsi életére, arról csak annak lehet tiszta fogalma, aki 
bele tud tekinteni annak a pusztai cselédnek, vagy a földmívelő és 
pásztornépnek a lelki világába, amelynek a nagy távolság miatt vagy 
a templom hiányában, évek hosszú során át vasár- és ünnepnap az 
Istenre úgyszólván még gondolni sem volt alkalma. Az egyesület 
eddig 30 harmóniumot szerzett be s ugyanannyi helyen tartat ma-
gyar istentiszteletet. Tanítóink nagy sikerrel rendeznek ádventben, a 
karácsonyi, újévi és háromkirályok ünnepein pásztorjátékokat. Ezeket 
a népies pásztorjátékokat messze földről sokszor a 4—5 óra járás-
nyira lakó magyar nép is fölkeresi, azokról a vidékekről, ahol nincs 
magyar iskola, s ahová a Julián-egyesület működésének csak a suga-
rai érnek el. 

X 

A Horvát-Szlavonországban lakó magyarok gyermekeinek vé-
delme az ottani magyar tannyelvű iskolákban történik. A horvát-
szlavon 1888-ik évi népoktatási törvény megengedi, hogy a kormány 
beleegyezésével, a nem horvát anyanyelvűek magán népiskolát állít-
hassanak fel és tarthassanak fenn. A horvát tanügyi törvénynek ez 
az intézkedése a nem katholiku3 vallásfelekezetekhez tartozó lakos-
ságra is vonatkozik, kik külön autonómiával birnak egyházi és iskolai 
ügyekben. Ennek a jognak a gyakorlása azonban csak a kormány 
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'engedelmével történhetik. Hogy milyen nehéz egy magyar iskola 
-szervezése, megemlítem itt, hogy az engedélyezés procedúrájában részt 
vesz a horvát községi képviselő-testület, a községi előljáró, a járási 
*főnök, a vármegyei hatóság, a főispán, a horvát-szlavon országos 
kormány tanügyi osztálya s végül a bán. Úgyszólván minden fóru-
mon újabb s újabb és többször megújuló küzdelmek várnak a magyar 
:iskolát kérő magyar népre és a Julián-egyesületre, míg a várva-várt 
engedély megérkezik. S ha az iskola megnyitására vonatkozó enge-
dély kiadatott, s a Julián-iskolai tanító a helyszínére érkezik, mennyi 
küzdelmébe és fáradságába kerül, míg működését megkezdheti s míg 
az új viszonyokba bele tud illeszkedni! Azonban, a Julián-tanítót 
hivatásának felemelő tudata és az ottani magyar nép véghetetlen 
-öröme, boldogsága, tanítója iránti szeretete és ragaszkodása, bőven 
kárpótolja minden fáradozásért és esetleges kellemetlenségért. De 
-megtörténik az is, hogy a horvát és szerb nép egyesülve a magyar-
ral, ünnepet ül az ú j jövevénynek, a fala magyar tanítójának a 
-tiszteletére, melyen a horvát vagy szerb tanító, vagy a falu horvát 
birája köszönti fel az ú j magyar tanítót. 

A Julián-egyesületi tanító hivatása valóban ideális! Reá van 
-hízva a magyar gyermekek nemzeti szellemben való nevelése és taní-
tása. Az iskolai foglalkozáson kívül, reá vár a felnőttek vezetése és 
irányítása. Vasár- és ünnepnap, amikor más tisztviselő, vagy egyéb 
foglalkozású egyén, a hat napi munka fáradalmai után pihen, a 
Julián-iskolai íanító az iskolába gyűjti össsze a falu vagy a puszta 
•öregét-apraját s harmónium kísérete mellett vezeti a magyar hívek 
•énekét, aztán a szentek életéből vagy a szentírásból olvas fel nekik 
szakaszokat, részleteket. Amidőn már a nép eleget tett vallási kötel-
meinek, a tanítónak még mindég van teendője a kezelésére bízott 
népkönyvtár elolvasott könyveinek kicserélése és a hitelszövetkezet 
vezetése körül. Ha már ezzel is végzett, még mindig akad tenni 
valója! Most jönnek elő a magyar gazdák ügyes-bajos dolgaikkal s 
tanácsot kérnek tanítójuktól, elbeszélgetnek velük gazdasági ügyek-
ről, politikáról, a világ folyásáról s arról, hogy mint is van odahaza, 
a nagy Magyarországban ? ! . . . 

Több helyen, a magyar iskolák felállítását nemcsak nemzeti vé-
delmi, hanem emberbaráti szempontok is kívánták. Voltak, s most 
is vannak olyan helységek, ahol a horvát és szerb iskolaszéki tagok 
nem engedték meg, hogy a magyar gyermekek az ő iskolájukba 
járjanak. Az egyik szerb iskola iskolaszéki elnöke azt mondta a be-
iratás alkalmával a magyar gazdáknak: a Nem engedjük meg, hogy 
e> ti gyermekeitek a mi iskolánkba járjanak! A mi iskoláinkat a mi 
«zerb apáink nem a ti gyermekeitek részére építették; ha iskolába 

31* 
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akarjátok gyermekeiteket járatni, építsetek ti is iskolát magatoknak.® 
Más helyen meg a horvát iskolaszék megengedte, hogy minden ma-
gyar házból egy gyermek járhasson iskolába. A többi, természetesen, 
iskola nélkül nőtt fel, pedig lett volna számukra is elég bely a hor-
vát iskolában. 

A szegény magyar paraszt gazda, vagy napszámos rendesen 
úgy segített baján, bogy a régi, hazulról, Magyarországból hozott 
imakönyvéből tanította meg gyermekét a betű ismeretére. Sok ma-
gyar gazda pedig a sorsra bizta gyermekeit, míg a megváltó Júlián-
egyesület közéjük nem érkezett. Könnyet fakasztó levelekben kérnek 
újabb időben olvasó és imakönyveket a magyar gazdák a Júlián-
egyesülettől. 

A horvát-szlavonországi magyar tannyelvű iskolák a horvát 
tanügyi hatóságok felügyelete alatt állanak. Ezeknek az iskoláknak 
külön tantervük van, melyet a báni kormány hagyott helyben. A hor-
vát nyelv kötelező tantárgy s a tantervben osztályonként három órá-
ban szerepel. Az egyesület nagy gondot fordít a horvát nyelv taní-
tására, hogy minden magyar tanuló a horvát nyelvet saját, jól fel-
fogott érdekében megtanulja s beszélje. A tanítás anyagának ki-
választásánál, s annak fölosztásánál úgy a magyarországi, min t a 
horvátországi tanterv figyelembe vétetett. A tantárgyak ugyanazok, 
mint a magyarországi iskolákban. Az úgynevezett nemzeties vonat-
kozású tantárgyak tanítására nagy gondot fordíttatunk iskoláinkban. 
A történet tanításában nagy súlyt helyezünk azoknak az események-
nek és kimagasló történeti alakoknak a megismertetésére, melyek a 
régi magyar és horvát testvéri viszony felelevenítésére alkalmasak. 
A polgári jogok és kötelességek ismertetése alkalmával nemcsak a 
magyarországi, hanem a horvátországi viszonyokra is tekintettel 
vagyunk. Tankönyvekül a borvát-szlavon országos tanügyi kormány, 
addig is, míg külön nem adhatunk ki a szlavóniai magyar iskolák 
részére olvasókönyveket, a magyar államnak, az egyetemi nyomdá-
ban megjelent .olvasókönyveit fogadta el. 

Mivel a horvát-szlavonországi elemi népiskolák öt osztályúak, 
a magyar iskolák tanítás anyagát öt év alatt dolgozzák fel a magyar 
tannyelvű iskolák tanítói. Ez nem okoz nekik nehézséget, mert Hor-
vát-Szlavonországban a tankötelezettség nem a gyermek hatodik, 
hanem a hetedik életévével kezdődvén, többet végezhet velük a tanító, 
mint minálunk. A hittant az illető lelkész a gyermek anyanyelvén 
volna köteles tanítani, mivel azonban a lelkészek nem tudnak m a : 

gyarúl, a Julián-iskolákban a hittant a Julián-iskolai tanítók tanítják 
magyar, a lelkészek pedig horvát nyelven. 

Ami a Julián-egyesületi iskolák tanítóinak iskolai működését 
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illeti, örömmel állíthatom, hogy tanítóink buzgón és teljes arra való-
ságukkal teljesítik kötelességüket. Nemcsak az egyesület részéről 
történő szigorú ellenőrzés, s nemcsak a hazafiúi buzgóság, hanem 
annak a tudata is ösztönzi őket kötelességeiknek pontos és hű telje-
sítésére, hogy idegenben, a magyar tanítói névnek tiszteletet és becsü-
lést szerezzenek. 

x 

Megemlítem, hogy a Julián-egyesület az országos hajószövetség 
megkeresésére, a Belgrád átellenében fekvő Czigány szigeten telelő 
magyar hajósok gyermekei részére, a tél folyamán tanfolyamot, vala-
mint Sarajevóban, az ottani Magyar-Egyesület kérésére, jelen évben 
magyar tannyelvű iskolát szervezett. Több százra megy ezeknek a 
hajós gyermekeknek a száma, akik születésüktől fogva életüket a 
hajón töltik és iskola nélkül nőnek fel. Egy része a gyermekeknek a 
Zimony melletti Czigány szigeten, illetőleg öbölben telelő hajókon 
tartózkodik három hónapon át. E telep parancsnoka egy gabonaszál-
lító uszályhajót rendezett be iskolahelyiségül, melyben a Julián-
egyesületi tanító feladata a tanköteles gyermekeket, a felserdült 
ismétlő iskolásokat és a felnőtt analfabéta hajósokat megtanítani az 
olvasásra, írásra és számolásra, valamint az olvasókönyvek olvas-
mányai alapján, a közhasznú ismeretekre. Az iskola céljaira beren-
dezett hajó belseje vasár- és ünnepnap imaházul szolgál, melyben a 
hajósnép részére istentiszteletet rendez a Julián-tanító. Az 1000—1200-at 
számláló magyar hajósnép, mely az Alduuáu és a Száván vau egész 
éven át elfoglalva, s a kikötőben a szerb, román és bolgár néppel 
érintkezik, ekként 2—3 havi téli pihenése idejében, nemcsak áz 
iskoláztatás áldásaiban részesül gyermekeivel együtt, hanem szívének 
és lelkének nemesítése mellett a hazafias gondolkozásra rászoktatja 
és a nemzeti hovátartozás érzését is felébreszti és ébren tart ja benne 
a Julián-tanító. E tanfolyamok szervezése által elérjük azt, hogy az 
idegenben hajózó magyar nép és gyermekei előtt a magyar haza ós 
a magyar nemzet fogalma nem halványul el. 

A magyarság Szlavónián kívül Boszniában is új otthonra talált. 
Évről-évre szaporodik azoknak a száma, kik Szlavóniában a beván-
dorolt magyaroknak eladják földjeiket és a Száván átkelve, jutányo-
sabb áron Boszniában vesznek maguknak birtokot. Az itt letelepe-
dett magyar nép sorsát sem nézhette tétlenül a Julián-egyesület s 
védő karját a boszniai magyarok felé is kinyújtotta. A földmíveléssel 
és iparral foglalkozó magyar nép részére naptárt ád ki, Sarajevóban 
magyar egyesületet támogat és egy öt tanítóval rendelkező magyar 
tannyelvű iskolát és óvodát ta r t fenn, melybe a megnyitás napján 
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közel 300 gyermek iratkozott be ; a sarajevói iparosok és munkások 
részére pedig magyar otthont s magyar olvasókört alapított. Ez csak 
kezdete annak az akciónak, amelyet az egyesület a boszniai magyarok 
védelme érdekében tenni szándékozik, de nagy fontosságú, mert az 
annektált országokba szakadt véreinket megmenti és megtartja a 
magyar nemzet számára. 

A múlt tél folyamán az egyesület az Országos Közművelődési 
Tanács segítségével 22 helyen analfabéta-tanfolyamot és ezzel össze-
kötve, népies előadásokat rendezett, melyeken 580 analfabéta tanult 
magyarúl írni és olvasni, és több ezer magyar gazda vett részt a 
vasárnapok délutánjain rendezett népies felolvasásokon. E népies fel-
olvasásokon tanítóink főleg a magyar nemzet történetéből vett ki-
magasló eseményekkel ismertették meg a magyar hallgatóságot, ami 
nagy hatással volt a nép hazafias érzületének emelésére. 

¥ 

Az egyesület működése, mint már említóm, kizárólag az ide-
genben lakó magyarok védelmére szorítkozik. Az egyesület őszintén 
óhajtja a horvát és szerb ajkú lakósságnak boldogulását, kulturális, 
gazdasági és más, minden irányú előmenetelét Szent István koro-
nájának égisze alatt, ámde saját véreinek elpusztulását és meg-
semmisülését nem nézheti tétlenül, s evégből mindent elkövet, amit 
a törvény, az igazság és az emberi jogok megengednek, hogy saját 
testvéreit megvédelmezhesse. Minden valamire való nemzet gyakorolja 
hozzátartozóival szemben ezt a jogát és kötelességét. A német Schul-
verein milliókat költ évente idegenben lakó véreire s Magyarorszá-
gon és Horvát-Szlavonországban is sok százezer koronát áldoz, hogy 
megvédelmezze az i t t élő németek anyanyelvét. Az oláhok, csehek 
és szerbek törekvése a magyarországi románokkal, tótokkal és szer-
bekkel szemben eléggé ismeretes mindnyájunk előtt. A horvátok 
Isztriában már ötvennél több horvát tannyelvű iskolát tartanak fenn , 
hogy testvéreiket az elolaszodástól és elnémetesítéstől megóvják. 
Horvát-Szlavonországban nincs névnap, búcsú, bankett, lakodalom, 
vagy más összejövetel és mulatság, ahol a házi gazda vagy meg-
bízottja, a hazára és a horvát nemzetre mondott felköszöntőben, n e 
indítana a jelenlévők közt gyűjtést az istriai horvát iskolák fenn-
tartási költségeire. S mégis, dacára annak, hogy a Julián-egyesület 
működése ugyanolyan mint a horvát Cyrill-Method-egyesületé, a 
tnlzó horvát lapok, amikor CBak alkalom kínálkozik, kíméletlenül 
támadják egyesületünket. Hogy semmi gáncs ne érhesse az egyesület 
működését, s hogy a horvátországi horvát és szerb lakósság el-
magyarosításának még a látszata is elkerültessék, egyesületünk ismé-
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telten adta utasításul tanítóinak, hogy a horvát, vagy a szerb szülők 
gyermekeit egyáltalában ne vegyék fel iskoláinkba, habár a horvát 
törvény — az európai civilizált közfelfogásnak megfelelően — bizto-
sította a szülőnek azt a jogát, hogy gyermekét oda küldje iskolába, 
ahová akarja. Az egyesület nemcsak azért jár el oly szigorúan a 
horvát és szerb gyermekek felvételével szemben, meit csakis az ottani 
magyarok védelmére akar szorítkozni, hanem azért is, hogy a hor-
vát lapoknak napról-napra hangoztatott ama téves nézetét, meiy 
szerint a Julián-egyesület célja a horvátok és szerbek elmagyarosí-
tása, tényekkel is megcáfolja. 

Én úgy gondolom, bogy a szlavóniai magyarok nemzeti védel-
mének ügye oly fontos és oly nemes, hogy a magyar társadalom minden 
rétegének, főleg pedig a magyar nemzeti törekvések főmunkásainak, 
a magyar tanügyi köröknek kell első sorban tudomást szerezniök 
erről és figyelemmel kísérniök s támogatniok a Julián-egyesület mű-
ködését. Hála a Gondviselésnek, a magyar társadalom eddigi lelkes 
támogatásának és tanítóink buzgóságának, egyesületünk rövid hat 
évi fennállása és működése alatt, máris kézzelfogható sikereket 
ért el. 

A szlavóniai magyar nép, a közte kiosztott naptárak, ima-
könyvek, néplapok, a náluk elhelyezett könyvtárak és iskolák által 
tudatára ébredt nemzeti hovátartozásának, s most már ismét büsz-
kén vallja magát magyarnak az is, aki eddig magára hagyatva, már-
már anyanyelvét is elvesztette. Negyvenkét iskolánkban 90 tanítónk 
a jövő nemzedék közül már hatezer magyar tanulót nevel és tanít 
magyar nyelven, nemzetének szeretetére, a munkára, a becsületre, 
ietenfélelemre és törvénytiszteletre. Annak, a Szent István koronája 
alá tartozó ország törvényeinek a tiszteletére és népének a szerete-
tére, mely hazánknak a Zrínyieket, Frangepánokat, Rákóczi anyját 
adta, mely országok lakossága a múltban, jó és rossz időkben, sor-
sunk és osztályos testvérünk volt, mely országoknak fiai őseinkkel 
együtt küzdöttek Szigetvárnál, Nándorfehérvárnál, Rigómezőn, Zalán-
kemény, Kőszeg, Kanizsa és Ujzerin váránál Hunyadival, Kapisztrán 
baráttal, a Zrínyiekkel a közös ellenség ellen. Mi magyarok, a mult 
idők dicső emlékeivel szívünkben, testvéri ós bajtársi szeretettel 
vagyunk horvát honfitársaink iránt. Horvát testvéreink közül is 
sokan munkálkodnak azon, hogy a Zrínyiek-korabeli bajtársi viszony 
ismét helyre álljon, és közérzéssé váljék az, hogy a közös magyar haza 
szeretete nem zárja ki azt, hogy valaki jó horvát hazafi legyen. 
Erről beszélt gróf Zrínyi Miklós, a híres horvát bán, a nagy magyar 
költő s hadvezér, mikor nagy époszában saját testvérét állította oda 
mindenkoron követendő például, imígy szólva: 
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"Esmérem távolból vitéz Marsnak fiát! 
Esmérem, esmérem, mint jártatja lovát. 
Ez, én vitéz öcsém, mind magyar, mind horvát, 
Igazán szereti, mert látjuk, — hazáját." 

A magyar-horvát testvéri viszony megújítása körűi is sok tenni 
való vár a Julián-egyesületre! — A Julián-egyesület révén tanulja 
meg a horvát nép ismerni, szeretni és becsülni régi sorsosát, baj-
társát és testvérét, a magyart! — Már is tapasztalni lehet, hogy 
azokon a helyeken, ahol hivatásos és kellő körültekintéssel működő 
tanítóink vannak, a horvát és szerb nép és közönség tisztelni s 
becsülni kezdi a közte letelepedett magyart, annak tanítóját és 
iskoláját. 

Sajnos, hogy a Julián-egyesület, a horvátországi viszonyok 
miatt, nem fejtheti ki azt a tevékenységet, melyet a sors kijelölt 
számára. Még vagy 40 faluban és pusztán várva-várja az ott lakó 
nagyszámú magyar nép a magyar iskola megnyitását. A Julián-
egyesület tudja azt, hogy reá még küzdelmes évek várnak! Azonban 
bármiképen alakuljanak is a viszonyok Horvát- és Szlavonországok-
ban, az egyesület ezután is tudni fogja kötelességét, hogy odaszakadt 
véreit megvédje és megmentse a magyar nemzet s z á m á r a . . . 

Nemzetünk bajója ezer éven át, változó szerencsével evezett 
Európa népeinek milliói között. Sokszor jutott zátonyra a belső 
egyenetlenség és a kívülről eléje torlódó akadályok miatt. De mind-
eme veszedelmek közepette ez a hajó soha el nem merült, mert a 
Gondviselés a legválságosabb pillanatokban, mindig küldött okos és 
tapasztalt kormányosokat, kik a szirtek közül kivezették. Szlavóniá-
ban élő magyar testvéreink nemzeti érzése és anyanyelve szent jogainak 
sok akadállyal küzködő hajójával szemben, a Julián-egyesületre vár 
ez a feladat. 

Margitai József. 


